
Apare la IJ a fiâ-cârei luni. 

TRANSILVANIA 
FOIA ASOCIATIUNEÎ TRANSILVANE PENTRU LITERATURA ROMÂNA ŞI 

CULTURA POPORULUI ROMÂNO. 
Nrnlu 7. SIBIltT, 15 ITJLIU 1892. Anulii XXIII . 

Nr. 162—1892. 
C O N V O C A R E . 

în conformitate cu prescrisele §§-lorii 14 şi 21 din statutele 
Asociatiuneî transilvane pentru literatura română şi cultura poporului 
românii, adunarea generală pentru anulu curentă se convocă prin 
acesta în opidulu Blajă pe 7 Augustă st. n. (26 Iulie st. v.) şi dilele 
următore. 

Aducendu acesta la cunoscinţă publică, învitămă pe toţi membrii 
Acociaţiuneî, a lua parte în numeră câtă maî mare la şedinţele adunăreî. 

S i b i i u , în 7 Iulie 1892. 
Presidiulă Asociatiuneî transilvane pentru literatura română 

şi cultura poporului română: 
George Bari ţ iu m. p., Dr. Ioanu Crişianu m. p., 

preşedinte. secretara II. 

SCOLA CIVILĂ PUBLICĂ DE FETE A ASOCIATIUNEÎ. 

Notificarea din fruntea Nr. 6 ală foeî nostre a adusă la 
cunoscinţă tuturora, că Dlă ministru reg. de culte şi instru
cţiune publică, la cererea On. Comitetă ală Asociatiuneî nostre, 
a dată şcoleî civile de fete de aici dreptulu de publicitate. 

înregistrămă cu bucuria faptulă acesta, şi suntemă con
vinşi, că acela nu numai din partea familiiloră, ci din partea 
tuturora Româniloră iubitori de progresă va fi întimpinată cu 
bucuria. Căci, pe lângă totă progresulă, ce l'a făcută acesta 
scolă din ană în ană, îî lipsia încă ună atribută de mare 
însemnătate: dreptulă de publicitate. Ea era şcolă privată. 
Atestatele eî aveaă valore forte mărginită; elevele ei, vrendă a 
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cerceta vre-o altă scdlă, trebuiau se se supună la esamene, 
de care era legată primirea loră în clasă superidră orî egală ori 
pote chiar înferidră, după împregiurările şcoleî respective. 
Acestea acum în puterea dreptului de publicitate ală şcoleî 
se schimbă spre bine, şi şcola nostră face încă unu pasă 
înainte în calea progresului. 

Ună altă momentă îmbucurătorii din vieţa acestei şcole 
este resultatulă celă bună ală educaţiuneî şi instrucţiune], ce 
l'aă constatată csamenclc dela încheierea anului şcolarii espirată. 
Legile şcolare şi planurile lorii de înveţămentă s'aă observată 
cu stricteţă, direcţiunile şi puterile didactice în frumosă concordi 
aă împlinită cu zelă oblegăinintele loră, disciplina a fostă for 
bună, îngrijirea pentru sănătatea şi bună-aîlarea fisică a eleveloră 
a corespunsă tuturora justeloru asceptărî; şi ambe bisericele 
române, cărora aparţinu elevele, aă priveghiată cu iubire d" 
mamă pentru crescerea religidsă-moralâ a fiiceloră loră I 
Ear comitetulă Asociaţiuneî, ca celă chiematu mal de aprd 
a supraveghia prosperarea şcoleî, ce însăşi Asoeiaţiunea o 
creată şi o susţine, şi-a împlinită datorinţa sa astfelă, încâtă 
merită pe deplină nobila încredere, ce Asoeiaţiunea nostră 
şi-a pusă într'ensulă. Publiculă distinsă şi forte numerosă d 
ambe sexele, care dela începută pană la sfârşită a onorat" 
esamenele cu presenţa sa, credemă că va fi de acordă c 
aserţiunile nostre de maî susă; şi doveda cea maî bună de 
încrederea, ce pună părinţii în acesta şcdlă, este, că deja de 
pe acum, ba chiar dinainte de încheierea anului şcolară, 
suntă prenoiate o mulţime de eleve pe anulă şcolară următorii 

Este fără îndoielă ună ce forte îmbucurătorii, că poporul 
nostru preste totă, şi în specială şi în fruntea poporului înteliginţa 
nostră a recunoscută necesitatea, ca alăturea cu educaţiunea 
băieţiloră se promoveze din tote puterile sale şi educaţiunea 

') în „F6ia Diecesană" se (Jice, că esamenulu din obiectulii religiunel 
pentru tote elevele arii fi duraţii numai o oră. Pentru informaţiune amintimu, 
că cu elevele gr.-or. şi gr.-cat. s'a ţinuţii esamenulu deodată, dar în doue sale 
separate; asemenea şi în clasele înforiâre. 
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fetiţelorîi; şi Asociaţiunea nostră şi-a câştigată ună nou titlu 
la recunoscinţa poporului nostru, cândă din modestele sale 
mijloce a rădicată acesta institută superioră, consacrată edu-
c.aţiunei şi instrucţiune! fetiţeloră române. Căci abstracţie 
fâcendă dela cultura sexului femeescă preste totă, care con-
stitue jumetate omenimea, pentru poporulă nostru acesta cultură 
era o datorinţa imperativă, neamănabilă, amintindu-ne istoria 
nostră cu atâta seriositate, că prin căsătoria cu femei de viţă 
străină o mulţime de tineri români, chiemaţî a fi drecândă 
conducător! ai poporului loră, aă trecută în castre străine, 
s'aă recită şi depărtată de cătră poporulă loră, ba aă devenită 
chiar inimic! aprig! aî mame! naţiuni, ce i-a lăptată. 

Acesta admoniţiune, ce ni-o dă istoria, astădi a aflată 
apreţuire în tote inimile românescî; căci în tote părţile vedemă 
rădicându-se institute, care se plinescă golulă remasfl de 
veacuri şi se pună pre femeea română la loculu de ondre, 
destinată ei de provedinţă: de a fi la caminulă casei sale 
păzitdrea focului vestală ală sacreloră aşedăminte strămoşesc!. 
Aşa dar problema tuturora acestora şcdle este, ca dândă 
eleveloră cultura generală, universală a secuiului nostru, aceea 
se li-o dea în spiritu româmscu, — garanţia cea maî sigură, 
că elevele crescute astfelă voră fi demne membre ale socie
tăţii omenescî şi totdeotată demne fiice ale naţiune! loră. 

în acesta spirită a fostă şi este condusă şi şcdla civilă 
de fete a Asociatiuneî; şi părinţii, cari voră se dea fiiceloru 
lorii o crescere bine îngrijită, le potu concrede pre acelea cu 
totă liniscea sufletdscă acestei şcdle, împreunate cu internată, 
conscie de nobila sa misiune. 

Cu mulţemire şi bucuria vSdurămă încheierea anului 
şcolară espirată în acesta şcdlă pană acum privată, şi salu-
tarămu a VI. programă a ei ca cea d'ântâiă în ndua el 
calitate de şcdla publică. Fiă, ca caracterulă ei de şcdlă publică 
se confirme acesta mulţemire şi bucuria în inimile nostre ale 
tuturora! Z. Boiu. 
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UNU BIOGRAFU NOU ALU REGELUI MATEIU CORVINUL 

Ungaria a sfirbatii în anulîi trecuţii universarea 400. 
dilei, în care a moritfi marele rege Mateiu Corvinulti. Timpul 
domnireî aceluia formeză unii capitulfi însemnaţii din istori 
universală, ear pentru istoria Ungariei este una dintre epocel 
cele maî strălucite. 

Din incidentalii acesta a edatii episcopulii Fraknoi, disti 
sulti istoricii maghiarii, ca unu resultatii alu studiilorti sal 
aprofundate, încă în anulu trecuţii o nouă biografie a mareli 
r ege ; în timpulîi din urmă a apăruţii lucrarea acesta şi i 
traducere germană (Mathias Corvinus, von Dr. Wilhelm Fraknoi, 
Herder'sche Verlagshandlung), aretându-ne într'unii limbagi' 
frumoşii şi o predare perfectă, o iconă interesantă despre faptei 
acestui monarchii, carele 'şî întinsese mâna spre corona im
perială germană, şi 'şî alesese drepţii reşedinţă „burgulu" 
istoricii alu Habsburgiloră din Viena. Cartea acesta a epi
scopului Fraknoi va forma de acum înainte pentru orî şi cine, 
care va ave nisuinţa de a se orienta asupra periodei acesteia 
deosebite, o lectură forte instructivă, descriindii ea în modfl 
fidelii timpurile acelea, în cari unii rege alii Ungariei încercase 
a câştiga stăpânirea lumeî civilisate întregi, în care maî de
parte 'şî aroga dreptulii a fi dătătorii de tonii în tote afacerile 
politice, şi în cari în fine făcuse unii rege alu Ungariei din 
vechiulii oraşu Buda unii focaru eminenţii alii vieţeî spirituale. 
Vomii cerca deci, a presenta cetitorilorîi noştri, pe basa studiiloru 
istorice ale episcopului Fraknoi, pentru câteva momente figura 
acestui mare monarchii. 

Caracteristică în vieţa lui Mateiă este înainte de tote o 
anumită trăsetură tiranică, carea de comunii se documenteză 
în însuşirile acelora bărbaţi, cari se simţii chiemaţî a face 
fapte mari în lume. Elfi voia orî şi cândfi se domineze şi 
se poruncescă; pre toţi ceilalţi 'i privia numai de unelte orbe 
ale voinţei sale. Decă ici colea se vedea necesitaţii a ceda 
unei bpiniunî străine, scia se" se prefacă cu mare dibăcia, se 
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reîntorcea însă la prima ocasiune binevenită la primele sale 
intenţiunî. 

Din exteriorului seu se potea deja deduce, cumcă este 
mu omu deosebită; căci era preste mesură urîtă, şi o scia 
stcăsta, — după cum se vede — şi elă forte bine, de dre-ce se 
simţia îndemnată a dojeni pre tiă-care măgulitorii şi linguşitorii, 

şirele făcea vreo-dată încercarea a-î dovedi contrariulă. Din 
faţa luî însd schinteiaă doi ochi bruni, ală cărora focă po-
runcitoră documenta de ajunsă o supremaţia spirituală, şi 
expresiunea unei voinţe neclintibile. în braţele sale avea o 
artă deosebită, şi fiindă totodată inimică ală etichetei curţii 

regale, s'a întemplată de multe ori, că s'a luată la trântă 
Irăptă cu cei maî tari şi maî voinici cavaleri ai împregiurimeî 
sale, seă apoi s'a presentată ca gladiatorii în faţa poporului 
adunată. 

Mateiă avu deja iu tinereţele sale a suporta multe lovituri 
crunte ale sorţii, căci în intervale mici perduse prin morte 
atâta pre iubitulă seu tată Ioană de Huneddra, eroulă cre
ştinătăţii, câtă şi pre tinerica sa soţia, contesa de Cilii. 
3urendă după evenimentele acestea nefericite fu osânditu la 

morte uniculă seă frate Ladislau din partea regelui Ungariei, 
din causă că omorîse în duela pe tatălă contesei de Cilii, 
şi Mateiă fu necesitată a asista la înfiorătoriulă spectacolă, spre 
a vedea cum pică capulu iubitului seu frate, retezitu prin 
sabia gădeluî. După finirea esecuţiuneî Mateiă fii aruncată 
în temniţă, şi pandurii nemiloşi îi atârnară lanţuri grele de 
ambe picidrele, ca astfeld se-î facă imposibilă ori ce salvare. 
Tote loviturile acestea grele ale sorţii, cari pre altulti Păru 
fi nimicită cu deseverşire, nu aii fostă înse în stare a-î curma 
curagiuhl; căci Mateiă avea cea maî mare încredere în viitorulu 
seu. Şi întru adeveră elă n'a avută se gemă timpii înde
lungată în închisorile statului; căci prin voinţa obstescă, ce 
avea se'şî alegă ună rege din sinulii poporului, fu rădicată 
din temniţă şi pusă directă pe trona şi îmbrăcată cu porfiră 
şi celelalte atribuţiunî ale potereî regale. După ce morise 
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marele seu tată Ioanu de Hunedora, carele cu braţe de ierţi 
portase frânele de gubernatoru alti Ungariei, erau ţintiţi deja 
ochii tuturora spre persona tinerului Mateiu ; şi după-ce urcase 
deja treptele tronului, elfi nu se aretâ de locii uimiţii, adu-
cendu-şî aminte de o prorocie vechie, ce-î spunea, că odată 
va sta în fruntea poporeloru Ungariei. O tradiţiune veche 
istorisesce, cumcă renumitulu pateră Ioanu Capistranu pe timpulă 
câttt l'a petrecuţii în mijloculu familiei Hunedescilorfl, la 
fiă-care ocasiune arii fi distinşii pre fiiulu celii mai tinerii 
Mateiu faţa cu fratele seu Ladislau prin aceea, că'lu lua tot-
deuna la drepta sa. întrebaţii fiindii odată pater Capistranu 
de Ioanu Huniadi, pentru motivulu preferinţei deosebite, ce 
o arată faţă cu fiiulu seu mai tin6ru Mateiu, acesta i-ar fi respunstt, 
după cumfi sfi istorisesce, că Ladislau va peri în scurţii timpii, 
pe cându Mateiti are a deveni unii rege mare, şi va umple 
lumea cu gloria fapteloru sale. Şi prorocia acesta mitică 
întru adeverii se duse în deplinire. în scurţii timpii resun 
Europa îutregă de lauda fapteloru măreţe ale regelui nou 
aleşii, şi sfi scie, cu ce mare vitejia s'a bătuţii Mateiii cu Turcii 
pustiitori, curmându-le formidabila putere. Pe lângă nisuinţele 
sale de a pune capetu învasiuniloru păgâniloru mohamedanî, 
aflămii pe Mateiu totdeodată şi încurcaţii în cestiile politice 
europene, de ore-ce avii curagiulu de a întinde braţulu seu 
după corona imperială germană, carea sub înfluinţa umanis
mului de noii ajunsese la ore-care autoritate. Fiindu fiiulu 
şi urmaşulu aceluia, carele a mântuita creştinătatea de flagelulu 
păgâniloru turci, Mateiu însuşi sS credea în prima linie cliieniătîi, 
a deveni împeratulu Germaniei. 

Mateiu se întrepuse acum în prima linie cu toţii energia sa, 
îşi aduna o armată mare şi puternică, spre a ave" unii razimfi 
sigurii pentru aspiraţiunile sale. Deşi impgratulu germanii 
Fridericii III era încă în vieţă, Mateiu totuşi se decise a candida 
după tronulii unui rege romanii, de 6re-ce ca rege romanii 
apoi se putea îmbucura de tote drepturile şi beneficiile unui 
coregenttt; fiindu afară de acestea împeratulu Fridericii unii 
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omîi forte slabii de ângeru, Mateiu potea ave speranţă, de a 
porta în scurtă timpii însuşi frenele regimului. Dela regele 
Podiebrad de Boemia, carele devenise acum socrulu seu, 
ascejtta Mateiu în prima linie ajutorii mare, deore-ce acesta 
însuşi era unulu dintre ceî şepte principi alegători germani, 
earî aveaţi a alege pre împeratulu Germaniei. Podiebradii 
trămise întru adeverii pe cavalerulă Ioană de Barenstein la 
curtea marchesuluî Albrecht de Brandenburg, spre a sonda 
terenulă şi a corteşi în favorulă regelui Ungariei. Dela curtea 
de Brandenburg înse sosi în scurţii timpii scirea, cumcă ceî-lalţi 
principii alegători la nici unu casă nu arii fi dispuşi a da 
votulu lorii în favorulu unui principe străină. 

Audindă acum şi împeratulă Frideric despre aspiraţiunile 
lui Mateiu, începu şi elă a-i se opune din resputerî, şi astfelu 
isbucni cu începutulă anului 1448 unu resbelu. Nu trecîi 
multă, şi deodată aflămă pe Mateiu cu o armată mare în faţa 
Vieneî, blocându oraşuhi din tote părţile. Viena înse încă era 
bine aperată; cetăţenii se ţinură bine, şi abia cu începutulu 
lui Iuniîi 'i succese lui Mateiu a'şî ţine intrarea sa triumfală în 
oraşu, capitulându Viena cu toţii onorulu. O cronică vechie 
istorisesce, că Mateiu a sciută în decursulă asediului se" se fu-
rişescă de doue ori în personă în oraşu, spre a se convinge 
prin experiinţă propria, decă mai este ore oraşulu în stare 
a resista multă timpu asalteloru dese făcute de soldaţii lui 
Mateiă. Caracteristice surită mascele, ce şi-a alesă Mateiu 
strecurându-se prin porţile Vieneî; odată s'a îmbrăcată ca 
ţeranu portândă unu coşă mare cu oue şi untu, a doua oră 
inse era costumată în vestmintele unui măiestru rotară, mănândă 
o rotă nouă înaintea sa. 

Ocupându în fine vechia reşedinţă a Jlabsburgiloru, Mateiă 
se privia pre sine de adeveratulu domnitoră ală ţereî întregi, 
îşi arogă titlulă unui archiduce de Austria şi avii firma voinţă 
a încorpora provinciile ereditare austriace în ţerile coronei 
ungare; şi tote acestea în prima linie din singurulă motivă, 
căci credea, că fiindă acum domnitoră preste provincii ger-

©BCU CLUJ



208 

mane, astfelu îşi va potea ajunge maî uşorii scopurile sal 
împăratului Friderică însă totuşi 'î succese, a câştiga pr' 
influinţă deosebită corona unuî rege romană pentru fiiulă se 
Maximilianâ. Resultatulă acesta dobândită de împăratulă cai 
sase în întreprinderile regelui Mateiă o disordine simţibilă; el 
se decise deci a pune totulu în mişcare, spre a pote nulifii 
alegerea acesta. Se puse cu mare dibăcia în fruntea un 
mari coaliţiunî europene în contra împăratului Frideric şi 
fiiuluî aceluia, şi învitâ la participare pre regele Franciei 
tdte statele italiane. 

Amă trece departe preste ramele icdneî nostre, dacă am 
voi se urmămă în colonele articolului nostru regelui Mateiă 1 
tdte întreprinderile sale spre nordă şi vestă. Elă în td 
acestea desvoltâ ună spirită înaltă, condusă fiindă de firm 
voinţă, a câştiga ţăreî sale ună rolă conducătoriă în concertul 
politică europeană. Una este sigură, că elă adecă era un 
factoră deosebită, pre care trebuiaă să'lă iee în considerare td 
poterile europene. 

O memoria eternă însă va ave Mateiă Corvinulă o 
şi cândă prin gradulă înaltă de progresă, prin care excelase, 
ţinândă totdeuna contă de fluctuaţiunile culturale ale timpului 
seu. Elă ori şi cândă avea nisuinţa de a fi ună antelup-
tătoră ală lumeî creştine din vestulti Europei, şi ţinea multă 
la ondrea de a fi socotită şi elă între cei maî erudiţi omeni 
al secuiului seu. Ioană Vitezulă, episcopulu Oradeî, care făcuse 
din curtea sa episcopală ună focară stientifică pentru bărbaţii 
erudiţi aî tuturora naţiuniloră, a fostă învăţătorulă lui Mateiă 
la introducerea în spiritulă renascenţeî, şi regele astfelă a 
păstrată apoî pentru totă vieţa sa o însufleţire deosebită pentru 
sciinţe şi arte. Deşi greutăţile regimului apesau umerii re
gelui cu pondurî mari, elă totuşi află totdeuna atâta timpă 
de a mai pote ceti şi înveţa câte ceva frumosu. în con-
versaţiunea sa îi plăcea multă să se folosescă de citate din 
clasicii elini şi romani. Se ocupa maî departe multă cu marii 
măiestri aî arteloră belligerante. Cu ajutorulă unoru scripte 
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vechi medicale cercă a pătrunde în secretulă organismului 
omenescă, şi cu ajutornlă altora scripte astrologice voia se 
cunoscă viitoriulă sdrteî omenesc!. Pe terenulă teologiei încă 
era bine introdusă, — decî cu ună cuvântă ştiinţele sale cu-
prindeaă tdte terenele. Este naturală, cumcă ună omă iubi-
toriă de sciinţe, precumă era regele Mateiă, simţia în sine 
necesitatea de a avâ în giurulă seu o câtă alesă de literaţi 
şi filosofi, de pictori şi artişti. Cu ajutorulă acestora apoi a 
fondată renumita „bibliotecă Corvină", carea de-şi nu cuprindea 
50,000 de tomuri, după cum se povestea, totuşi era destulă 
de însemnată şi putea rivalisa cu ondre cu ori şi care altă 
bibliotecă a timpului aceluia. Biblioteca acesta, al cărei tesaurl 
astădî suntă risipiţi preste întrâgă Europa, este creaţiunea 
cea maî strălucită ştiinţifică a regelui Mateiă 1 ) . Precum 
atrăgea acesta odată mirarea contimporaniloră asupra el, aşa 
formeză cărţile din biblioteca acâsta şi astădi încă obiecte 
căutate şi studiate cu interesulă celă mai viă. Se audă în 
timpulă din urmă multe voci mai nduâ de critică, cari se 
încarcă a micşora valdrea literară a scripteloră din biblioteca 
Corviniană din Buda. Fracnoi combate părerile acestea din 
resputerî şi se întrepune cu totă autoritatea sa pentru ade-
verulă enunciaţiuniloră sale. 

Pe lângă iubirea sa cătră sciinţe, dovedi Mateiă la 
ornamentarea palatului seu regală din Buda, ună gustă deo
sebită de bună pentru artele frumose. Palatulă acesta regală 
şi toţi tesauriî artistici, ce eraă îngrămădiţi odată în elă, astădî 
suntă cu totulă sterşl de pe faţa pământului, dirimaţl fiindă 
din partea Turciloră barbari în asaltele loră spre captivarea 
Budeî. în partea a doua a secuiului trecută fură folosite 
ruinele spre materială de zidită, şi sub regimulă Măriei Teresiei 
se ridică în locuia vechiului paiaţă, frumosulă castelă regescă 
de pe malulă Dunăreî, carele şi astădi este pentru capitala 
Ungariei ună monumentă atrăgătoră. 

') Se scie, ca o parte din ea se reîntorse pe timpulă resbelulul ruso-
româno-turcu dela Constantinopole la Buda. 
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Voindă a tace acum unii resumată asupra fapteloră 
Mateiă, trebue sd concedemă, cumcă din tote nisuinţele şi as 
raţiunile sale astădî nu ni-a maî remasii nimica. Biograful 
seu, — căruia din puncta de vedere naţionalii românescă amă 
ave" a-î obiecţiona multe, căci e cunoscută, cumă le plac 
unora compatrioţi aî noştri a scrie istorie, totuşi are în 
dreptă cândă afirmă la finea lucrăreî sale, că deşi astădî to 
nisuinţele ingenidse ale regelui Mateiă suntu perdute, Ungar 
totuşi a moştenită cevaşi dela elă, şi acestea suntă: strălu 
cirea numelui seu şi lauda faptelorfi sale. în timpurile dec 
denţeî ţereî a avută moştenirea acesta multe efecte binefăcătore 
căci — acesta o credemă şi noî, celelalte naţionalităţi ale U 
garieî, — istoriciloră maghiari le place a afirma, că ori 
care omă mare din istoria Ungariei a trebuită sd fiă şi de viţă ma 
ghiară, ceea-ce este unu dovedită neadeveru. R. Boiu. 

NAVIGABILITATEA OLTULUI. 
(Urmare şi fine). 

Nu putemd noî face începutulă cu invenţiunî technice 
moderne; că decă o amă pote acesta, amă aşeda la locurile 
unde Oltulă curge maî repede, nisce turbine şi maşine dinamice, 
carî ară transforma forţa riuluî curgătoră în electricitate; şi 
electricitatea o amă întrebuinţa, spre a o conduce pe corăbii,, 
o amă transforma acolo iar în potere mechanică, şi cu sistemultt 
acesta amă câştiga poterea necesară, spre a mâna corăbii" 
în contra curentului apei, pe rîu insusă. Dar învenţiunea 
acesta nu a prestată încă proba de focu. Remânemă dar pe 
lângă o întocmire, ce s'a adeverită în praxă: sistemulă na-
vigaţiunei în lanţă (Kettenschifffahrl). Acesta sistemă eşindă 
la ivelă în Francia maî ântâiă la 1854, astădî e întrebu
inţată în ţerile civilisate aprope la tote rîurile cu curentuld 
vehementă. 

Eată principiulă, pe care se baseză „navigaţiunea în lanţ", 
în mijloculă rîului se cufundă ună lanţă de feră, care se 
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fixeză bine la capetele sale. Lungimea lanţului se face aşa de 
mare, câtii e de lungă acea parte a riuluî, care prin curentultt 
repede alti apei ofere navigaţiuneî greutăţi. După cercetările 
inginerului Marcovici în casulfl nostru cufundarea unui lanţii 
dela Avrigfl pană le Romnicii va fi neevitabilă. Vaporele me
nite a circula pe linia lănţuită nu aii nici rote nici şurubti, ce 
umblă în apă, ci mechanismulu lorii întregii constă din untt loco-
mobilii ce învîrtesce doue dobe (doî sulî) aflătdre pe coperişulii 
corăbiei. în jurulfl cilindreloru acestora ce suntii horizontale, pa
ralele, şi ale cărorii osii formeză cu lungimea corăbiei unu unghiu 
de 90°, lanţulii e învertitfl de regulă de trei ori. Ca s6 devinfl 
maî chiar, se presupunemu că navigaţiunea în lanţti este instalată 
pe linia Romnicii—Avrigu. Unii vaporii voesce se ducă marfă dela 
Romnicii pe Oltti însuşii. La debarcadeiă în Romnicii lanţulii, care 
zace pe fundulti Oltului, se ridică şi se înverte în juruiţi dobelorîi 
vaporului. Acum se pune locomobilulii în mişcare, înverte 
dobele, şi în urma fricţiune! între lanţu şi dobă corabia va 
înainta, întocmai cum se ridică galeta din fântână, d£că întorcii 
sululii, ce înfăşură lanţulii împreunaţi! cu galeta în jurulti 
seu. Una dintre dobele numite are menirea a rădica lanţulii 
din fundulii riuluî şi a-Iii înfăşură în jurulfl seu, ceealaltă des
făşură lanţulii şi 'Iii aşeză iar pe talpa riuluî. La distanţe 
anumite cam la unii chilometru, seti şi maî desti, lanţulii e 
aşa alcătuiţii, că are o zală s6fl lăcatfl, ce face posibilă des
compunerea lanţului. Şi acesta cu scopulfl, ca vaporele s6 
nu fiă nevoite a „întră în lanţti" sett a eşi din elu numai 
la Romnicii, seli la Avrigu, ci se aibă posibilitatea de a întră şi 
a eşi după placfl. Ddcă se întâlnescu doue „corăbii în lanţu" 
pe rîu, una mergendii la dealii, alta venindfl la vale, de regulă 
cesta ese din lanţii şi'lu cedeză celeia. După ce afl trecuta 
înainte cea cu drumulfl spre dealfl, cea cu drumulfl spre vale 
iar întră în lanţii, şi ambele 'şi continuă nesupfirate drumulfl 
lorii. Acesta aru fi dar partea technică a navigaţiuneî în lanţti. 
încâtii pentru cea iuridică, e evidenţii, că unii astfelfl de lanţii 
reclamă pentru sine tdte însuşirile unui monopolfl. Pentru 
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aceea întreprinderile de navigaţiune în lanţu sântu supuse sup 
veghiăreî statului şi tuturora condiţiuniloru puse bunădră şi 
drumuriloru de ferii private. 

Ave-ndtt aceste în vedere, e uşorii de prevădutu, că pentru 
întreprinderea navigaţiuneî în lanţti pe Oltii numai atunci s'ar 
afla capitalulii necesarii, decă cele doue state vecine arii garanta 
acţionarilorîi o cuotă anumită seu interese anumite după ca
pitalulii investiţii în întreprindere. Acesta s'a urmaţii şi prn 
alte locuri în ţările apusene, în parte şi lâ înfiinţarea drum 
riloru de ferii ardelenesc!. 

După esperiinţele făcute în Germania, unu chilometr 
curenţii alţi lanţului costă cam 4360 maree; unii vaporii cu 
lanţu vine între 54,000 şi 84,000 maree. Socotindu lungimea 
lanţului dela Avrigu pană la Romnicu cu 315 cliilometri, ear 
numerulu vapdrelorii cu 4, spesele aproximative pentru pu
nerea în vieţă a navigaţiuneî pe O M , linia Avrigu-Romnicii, 
arii ajunge la unu millionfi fl. v. a., nefiindii socotite aici 
spesele pentru dinamitarea stânciloru etc. Spesele totale ale 
întreţinere! unui vaporu facil anualii cam 14,000 fl. Aşa dar 
pentru 4 vapdre 56,000 fl., o sumă relativii forte mică. Dela 
Romnicfi la vale, întocmiri speciale nu suntii necesare. 

Maî remâne a analisa, decă conjuncturile comerciale ară 
face de doriţii navigabilisarea Oltului. 

Carî aru pote fi articolii de comerciu ? Ce potemii no! 
duce în România, şi ce pote aduce România la noî? Cine 
privesce conjuncturile nostre comerciale în momentulu de faţă, 
va afla, că lipsesce cu deseverşire orî-ce contacta între comerciulă 
din Transilvania şi România. Decă va înceta însă resboiulu 
vamalu, — şi încetarea luî o amu pusu condiţia regularei Ol
tului, — noî Transilvănenii le vomu trămite Româneniloru : feru, 
cărbuni, petrii de construcţie, apoi lemne şi cărbuni de lemnu, 
căci e cunoscuta, că România e o ţeră săracă de păduri; din 
suprafaţa eî totală numai cam 1 4 % sânţii acoperite de păduri, 
pe cândii în Transilvania sânţii sigurii preste 3 0 % - Relativa 
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la importulă în România a materialului leu • locu 
unei mici table statistice din unulă din ai 

Natura Importaţiunea în România Exportul din România 

produselor Cantităţi Valorea in lei Cantităţi n lei 

Lemne de foc 
Cărbuni de lemn 
Lemn de lucru 
Lucrări de lemn 

17,000 st. 
1,600,000 kil. 
270,000 m. c. 
270,000 m. c. 

76,000 
127,000 

5,690,000 
6,058,000 

28,000 st. 
5000 kil. 

185,000 m. c. 
185,000 m. c. 

113,000 
400 

6,140,000 
1,137,000 

T o t a l 11,951,000 7,390.400 

Diferinţa între importă şi esportu arată 4 ,560,600 fr. 
seu în sumă rotundă 4 y 2 millione franci anuală, cari e ne
cesitată România a-î da la teri străine. Decă prin deschiderea 
căii Oltului noue ne succede a esploata pădurile nostre din 
munţii Făgăraşului şi aî Cibinuluî, e evidentă că amă pote" duce 
şi noi unu rolă însemnată la importulu în România. — Asemene 
e cunoscută, că de presentă România importă forte multă petră 
din . . . Belgia. Ei ne voră aduce noue cucuruză (porumb) şi pe-
troleu, şi maî scii ce?, căci preste totă locuia s'a aretată că dru
muri nouă producă comunicaţia nouă în dimensiuni necalculabile. 
Aici s'ară pote desvolta atunci rafineriî de petroleu, şi o 
poternică industria de spirtă produsă din cucuruzulă importată 
din „Ţeră". în fine drumulă Oltului ară fi o legătură directă 
între Transilvania şi Bulgaria. 

Dacă se dice, că navigaţiunea pe Oltă nu va pote su
porta concurinţa drumului de feră, amintită maî susă, ce e 
acum în lucrare, voia obiecţiona: ba din contră! Drumulă de 
apă şi drumulă de feră se voră sprigini unulă pe altuia. 
Căci 1) drumulă de feră nu merge paralelă cu Oltulă, ci'lă 
traverseză apucândă apoî spre Bucurescî, şi 2) este conos-
cută, cumcă aşa numitele „Massenguter" : bucate, lemne cărbuni, 
petră) nu potă suporta decâtă ună transportă eftină, aşa dară 
pe apă, pe când drumurile de feră totă maî multă devină 
ună mijlocă de transportă pentru omeni şi vite. 
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nt espunerile Druluî Wolff. La locuri, un 
amă psă, amă adausu şi ştersii. 

, rmelortt se nasce întrebarea: Noi Româniî 
aven t Oltulu să devină navigabilii? Nu aveiml 
noi se ne îngrijimii de apărarea intereseloră fraţilorii noştri 
de dincolo. Ci decă ei cugetă, că regularea Oltului lorii nu le 
aduce folosii, nu aii decâtu să remână pasivi faţă de între
prinderea navigabilisărei Oltului, şi de tote proiectele nu să 
alege nimicii. Dar nu se pote închipui, cum o atare între
prindere arii pote aduce pagubă României: vorbimii aici din 
punctii de vedere alu economiei naţionale. 

încâtii pentru noi de dincoce, părerea mea este, că numai 
strica nu ne pote la nici unu casti. O privire pe charta etno
grafică a Transilvaniei ne arată, câ dela Făgăraşii, punctulii 
maî înalt pană unde Oltulu e navigabilă, pană la Turnulu-
roşiii, ambele margini ale riuluî simţii locuite aprope numai de 
Români. Aşa dar pentru noi e de însemnătate, se ne dămii 
seina asupra întrebăreî, ce urmări va avea regularea Oltului? 
şi acesta cu atâta maî multa, cu câtii înfluinţa acestei regulari 
nu să mărginesce numai asupra mărginaşiloru imediaţi ai rîuluî, 
ci-şi va îndrepta radele sale asupra întregeî părţi dela suduiţi 
Transilvaniei. „Toţii ce să face aici, pentru noi se face", potemii 
aplica acesta frasă în întregii cuprinsulu ei la chestia presentă. 
Cumcă producenţii noştri de bucate vorii perde prin concu-
rinţa din România născută de regularea Oltului, nu e adevă
raţii. Tergulii internaţionalii, ce astădi domină Europa, nivelează 
cu mare punctuositate preţurile tuturorii mărfuriloru. Dar 
din protivă Româniî vorii afla aplicare la însăşi întreprinderea 
de navigaţiune, apoi în etablisementele de industria, cari vorii 
fi urmarea regularei Oltului, voru conveni prin comerciu cu 
nouă elemente de cultură, cu unii cuventu prin pulsarea mai 
puternică a vieţeî lorii, pană acumii patriarchale şi necon
turbate de sgomotosele valuri ale comunicaţiunel şi comerciuluî, 
vorii potea reporta frumose succese materiale şi intelectuale. 
Dar dato, ma non concesso, — că regularea Oltului ne va aduce 
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pagubă, potemă noi pune pedecî întreprinderea proiectate? 
„Da, prin aceea că nu vomă sprijini întreprinderea !" „Acesta 
nu e nici unu impedimentii; sub condiţiunilo mai susă arătate 
se află capitalii străinii, care caută investiţiune în asemenea 
lucrări; nu e nevoe de banii Româniloră transilvăneni". Amii 
amintiţii acesta din urmă numai pentru a ilustra situaţia din 
tote părţile. 

Dar regularea Oltului ne va aduce folosii, şi aşa ascep-
tămii cu nerăbdare deslegarea definitivă a întrebăreî; bani 
nu vomtt potea învesti în întreprindere, căci nu avemii; dar 
ne arii părea bine, se vedemă Oltulă navigabilii. 

O. Boiu. 

SCHIŢĂ MONOGRAFICĂ A OPIDULUÎ HAŢEGU*). 
I. 

în colţulii sud-ostică alii Ti'ansilvanieî se estinde ro-
manticulii podeiu, numită „Ţera Haţegului". Jur împrejură 
e încungiurată de coline şi munţi, ca o grădină într'o fortărâţă. 

La sudă se 'nalţă maiestosă grupa betrânuluî „Retezată" 
cu unu verfă de 2294 metri şi scăldată de 4 iezere, în frunte 
cu „Zănoga". în spre resărită dela Retezată — de asupra 
opiduluî montană „Petroşenî", înfiinţată în locuia umilitei 
comune rurale „Petroşenî" cam dela 1870 înainte, după-ce 
s'aă deschisă băile de cărbuni de petră, — se rădică căruntulă 
„Paringă" de 2414 metri de asupra Adriaticeî. 

La vestă se rămurescă munţii: Bistra şi Rusca, la ostă 
munţii Bolomirului, ear la nordă ună şiră de dealuri şi coline 
ecoperite cu codri şi avute de petră de feră, ale cărora ramuri 
ajungă pană în valea Mureşului. 

Ţera Haţegului se rămuresce în doue văii: Valea Jiiuluî 
şi Valea Haţegului. 

Valea Jiiuluî e sfâşiată de doue riurî: Jiiulă apusenă 
şi Jiiulă resăritenă cu ramurile: Taia Iieţu şi Mălee. Ambe 

*) Cetită în adunarea generală din Haţcgu la 4/16 Augustă 1891. 
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Jiiurile s6 îutâlnescii la „Gura Surducului", apoi sub nume 
de „Jiiu" curgu prin Surducu, spală şesulfi României pe la 
Craiova înainte, pană se varsă în Dunăre. 

Valea Haţegului e sfâşiată de patru riuleţe: Riulu Ha
ţegului săti „Galbina", Riulu S.-Măriei seu Riulu mare şi 
Riulu Sân-Petruluî său „Sebeşelulu", cari tote curgu spre 
nordu-ostu, şi Streiulu despre Jiiii, carele curge spre nordu, 
tote patru apoi sS îmbucă sub promontoriulu „Orlea", după 
care curgîi spre nordu sub numele: „Streiu" ear sub „Uroiu" 
se varsă în ţermulîi stângii alu Mureşului. 

Preste 100 sate şi cătune românescî suntu preserate ma 
toţii pe malulu stângii alii acestorii riuleţe. Locuitorii lorii 
suntă marcaţi prin unii limbagiu mai clarii, prin jocuri, danturi 
şi obiceiuri maî originale, prin cântece şi melodii mai petrun-
(Jetore, — apoi prin unii porţii forte variaţii, dela portulii 
bastardii secuescii pană la portulii legiunariuluî lui Traianii, 
cu cămeşă lungă pană din joşii de genunchi, şi opinci cu obele 
maî aleşii roşii, înfăşurate pe pulpă în susii pană la pola 
cămeşii. 

Ei suntu parte urmaşi de ai fostilorii iobagi, parte de 
ai Românilorii rădicaţi la rangulii de nobili, maî aleşii în 
filele Huniadesciloru, pentru vitejiile de pre câmpulii de luptă 
contra Turcilortt. 

Ţeră mândră şi măreţă 
Şi 'mprejuru cu munţi, 

Ca grădina 'n fortăreţă 
Cu voinici maî mulţi. 

Totă lumea de-aî âmbla 
Ţeră ca asta n'aî afla!! 

în fine altă parte îşi are originea în vechia instituţiune 
militară, în câtii era deobligată a forma o armată stabilă şi 
sub nume de „plăiaşî, de iobagi şi „armalistî castrensî" a apera 
castelele şi fortăreţele acestui ţinuţii. O parte a acestora, 
precum şi a celorii rădicaţi în decursulă veacuriloru la rangulii 
de nobili a desertatii de mulţii din corpulti naţiuneî române. 
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în colţulu nord-osticu alu acestui ţinută, la o înălţime 
cam de 300 metri de asupra Adriaticeî, e situată opidulă 
Haţegă, emporiu pentru comerciulă ţinutului, cu Uănatuliî 
stâudu în comunicaţiune prin pasulă „Porta de feră", ear cu 
România prin pasulă „Vulcană", — cu judecătoria, ear până 
în 1875 şi cu tribunală regescă, cu magistratură autonomă, 
carte funduară, perceptorată regescă, comisariată fiuanţialii, 
sediulă pretureî, comandă de gendarmerie, scaunu protopopescu 
gr.-orient., vicariată foraneă gr.-cat., plebanată r. cat. etc. 
cu 366 case şi cu o populaţiune, carea conformă „Şematis-
muluî" clerului gr.-cat. ală dieceseî Lugojului de pre anulă 
1891 se împarte după confesiuni: 

a) Greco-catolici 424 
b) Romano-catolicî 271 
c) Greco-orientalî 1249 
d) Confesiunea helvetică 182 
e) Confesiunea augustană 3 
f) Unitari 2 
g) Israeliţî 80 

t o t a l ă . 2211 

Conscripţia oficială, pre lângă repeţită stăruinţă, totuşi 
nu mi s'a comunicată din partea administraţiei opidane. 

// Nomenclatura vechia şi topografia Haţegului. 
începutulă şi numirea Haţegului se perde în vechimea 

timpuriloră. Tradiţiunea poporului susţine, că Haţegulă s'a 
rădicată pe ruinele opiduluî dacică „Sargetia". Istoriculă 
Dio Cassius, mortă la anulă 229 după Christosă, afirmă: că 
„Sargetia" se numia rîulă, ce curgea pe lângă Sarmisegetusa, 
Gradiscea de adî. 

Rîulă acesta n'a potută fi decâtă seă rîulă de astădî 
alu Haţegului, numită şi „Galbina", dela colorea apei luî, 
cândă se umflă în urma ploiloră torenţiale; seă rîulă St.-Mărieî, 
numită şi Rîulă-Mare; pentru-că ambele curgă în apropiarea 
Grădisceî de adî. 

16 
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Mai puţinii probabilă e versiunea, că : prin Sargetia 1 
Dio Cassius s'a înţelesă Streiulă de adî, de ore-ce acesta ' 
are alvia sa în depărtare cam de vr'o 12 Km. dela Grădiscea 
actuală, seă celă puţină de 10 Km. dela Sarmisegetusa, a 
cărei estensiune, se crede, că ocupa teritoriulă a 8 comune 
de acum. Streiulă era şi este şi acum despărţită de cătră 
Sarmisegetusa prin maî multe coline şi dealuri destulă de mar" 

înţelegendă decî orî pe care din cele două rîurî de ântâi 
sub numirea de „Sargetia", şi considerândfi, că multe rîuleţ 
neavendă numele loră propria, şi-le împrumută dela unei 
comune maî marî, pre lângă carî curgă, precum bunăoră 
Rîulă Haţegă, Rîulă St.-Maria, Rîulă Streiă, Rîulă Cern 
Rîulă Sebeşă etc. e tc , ba unele aă maî multe numiri deodată, 
dupăcum se numescă şi comunele din vecinătate, la isvoră 
au o numire, pe la mijlocii alta, la gură a l ta ; astfelă potemă 
conchide cu destulă probabilitate, că şi Sargetia luî Cassiu 
şi-a împrumutată numele dela opiduhi dacică „Sargetia", pre 
lângă care curgea. 

Unde a fostă situată opidulă Sargetia? Tradiţiunea sus
ţine, că sub promontoriulă Orlea, unde se îmbucă rîulă „Galbina" 
cu „Rîulă-Mare", ear maî josă camă de 100 metri şi cu rîulă 
Sân Petru, pentru a maî curge împreună aprope y a km. şi 
apoi a se vărsa în Streiulă despre Jiiă. 

Lângă Orlea alipită se înalţă altă deală numită „Samară". 
Ambe aceste dealuri suntă acoperite cu păduri, pe sub polele 
cărora curge Galbină şi să vărsă în Rîulă-Mare. Dincolo 
preste Galbină vis â vis de Orlea, pe ună podeiă, numită de 
poporă „Grindană", se vădă urme de ruine vechî, într'o 
estensiune aprope de î / 2 km. \j. 

Cărămizile acestora ruine nu suntă romane, pentru-că 
comparate cu cele dela Ulpia Traiană, arată o coinposiţie şi 
ună materială maî primitivă, mai dură şi maî puţină estetică. 

Dr. Atanasiu Marienescu în operatulu seu „Crăişoriî 
romani în Dacia pe timpulă stăpânireî Sarmaţiloră" publicată 
în Transilvania din 1891 Nr. 11 . numireî „Sargetia" i dă 
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următoriulă înţelesă : sar = apă, şi get = pădure, Sargetia deci 
ară fi locu între apă şi pădure, ceea-ce întru tdte corespunde 
cu posiţia locului, unde se află ruinele, despre carî susţine 
tradiţia, că arii fi urinele Sargetieî, avendă la resărită pădurea 
de pre Orlea şi Samară, ear la medădi Riulă-Mare adecă 
Sargetia lui Cassius, în alvia căruia dice Ortelius că regele 
Decebalii şi-arii fi ascunşii tesauriî seî. „Sargetia" fluvius, 
in quo Decebalus Ihesauros suos occultaverat". 

Din depărtare zăresce căletoriulă pe verfulă Oriei tumulii 
unui forţă, construiţii din petră de clenţă şi astfelu închegata, 
ca şi cândii arii fi unu stenii eşitii din pămentă; elii portă 
numele de „Tumulii lui Vecelă", după numele lui Biculus cre-
dinciosulii lui Decebalii, carele se fiă asistaţii la ascunderea 
tesaurilorfi regelui seu. 

Astfelii de turnuri pe vârfurile maî înălţate se fi serviţii 
Ilomanilorii ca staţiuni telegrafice, de unde la anumite ocasiunî 
prin diverse aprinderi de focă nocturne trămiteaă ştirile repentine. 

La anulă 1462 regele Mateiii doneză tumulii acesta 
împreună cu comuna Subcetate şi cu teritoriulă eî, fraţiloră 
Ioană şi Ladislaă, fiii lui Kende de „Riu de mori". 

„Posesionem nostram Vârallya vocatam în distiictuHâttczag 
et in comitatu de Hunyad habitam, ad nostrum Turrim lapi-
deum". (Transilvania din 1873 pag. 202). 

în decursulă veacuriloră şi pe timpulă formare! naţiuneî 
şi a graiului română numirea „Sargetia" a trecută prin atâtea 
metamorfose şi schimbări, pană ce îutr'o diplomă din anulă 
1276 obvine maî ântâiă cu numele Hâtzek . . . . „Petrus magister 
agosonum comite de Hâtzek". (Voi. I. pag. 410, documinte 
privitdre la istoria Româniloră, culese de E. Hurmuzaki, Bu
curescî 1887). într'o diplomă din 1363 obvine sub numirile 
Ilaczok, Hâtzak şi Hathzak Ac universis Keneziis et 
senioribus olachalibus districtus Hatcak comparendi asignassemus. 
Datum în villa Haczok. („Transilv". pag. 239, anulă 1871). 

Maî obvine în diplomele vechî cu numele Hâzak, Hâczâg, 
Hoczok şi Hutczuk; ear într'o diplomă din 1404 vine înainte 

16* 
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cu numele de adl „Haczeg" : fidelibus nostris Ioanni filio Ke 
de Malomviz districtuque de Haczeg. („Transilvania" pag. 183, 
anula 1872). 

Totti cu numele „Haczeg" vine într'o diplomă, dela 
1439, renoită de regele Albertu şi dată la doue familii nobile 
românesc! din districtulu Haţegului pentru serviciile făcute 
statului în timpulu învasiunilorii turcescî. „Cum nostum pro 
fidelitatibus, et fidelibus servitiis Ioannis dicti Kende de Ma
lomviz, ac Ladislai filii ipsius, nec non Kende filii Kende 
de eadem nobilium ut dicitur Vallachorum nostrorum districtus 
noştri Haczeg appellati etc. („Transilv." pag. 79 anulii 1873). 

Apoi în diplomele date la anulii 1447 de Ioanii Huniadi, 
guvernatoruliî Ungariei, familiiloi'ii românesc! Cândea şi Cândreşu 
din Riu de mor! şi familiei românesc! Iaroslati din Cincişu, 
pentru merite militari, încă vine sub numele de Haczegu, sub 
care numire apoi ajunse pană la noi. („Transilvania" pag. 92 
anulii 1873). 

Pe timpulu învasiunilorii barbare, tiindtt Sargetia situată 
sub Orlea, prea espusă prădiloru. probabilii în urma vreunei 
devastări totale, locuitorii remaşî s'aii retrasă spre medă-nopte, 
în depărtare cam de 2 km. pe unu terenii maî puţinii espusii 
şi în apropiarea codrilortt. Aici situându-se pe sub podeiulu 
numiţii acum Câmpulu-mare, Câmpulii de mijlocii şi Putineiii, 
aii întemeiata comuna, carea în diploma din 1276 vine mal 
ântâifl sub numele de „Hâtzek", avendu maî mulţii forma 
unei strade lungi, spelate de cătră medădi de rîulii Haţegului 
numitfl în unele timpuri şi rîuia Fărcădinuluî dela comuna 
vechia „Farcadina", precumu apare în conscripţîunea dela 
1754 a opiduluî fiscala Haţega, carea se află în archivuia 
fiscala din Sibiia (pe pagina 148 etc.) 

Cu încetula şi în decursuia timpului rîulii săpându-şl 
alviă tota mal cătră medă-di, şi opidula s'a estinsa în aceeaşi 
direcţiune, luându-şî configuraţiunea de adî. Casele erau maî 
tote de lemna. 
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în conscripţiunea amintită dela 1754, făcută cu 10 anî 
înainte de militarisarea Haţegului, obvine strada „Pajişte", 
carea singură dintre tote stradele de acum îşi maî susţine numele 
vechiu. Aici era curia dominală, sub grăniţărime locuinţa 
maiorului, ear acum judecătoria regăsea cercuală. în fronti-
spiciulu acestuî edificiu e zidită o statuetă, în mâna stângă 
cu unii scutii, ori cu cornulii abundanţeî, ear în drepta cu o 
sabia, de-asupra maî susu pe părete se pote ceti bine „EX 
VLP.TKAIANI". Tote celelalte strade, carî vinii înainte, adî 
său nu maî esistă, seu şi-aii schimbata numele, precum: 
strada „Piaţeî", carea se începea dela cimiteriuhi ceia vechiu 
unita din spre meijă-nopte şi se estindea cătră medădi resărita 
pană la biserica reformată, ear cătră medădi apusa pană pe la 
biserica romano-catolică. Ea se numia astfelu, pentru-că în 
vechime se făceau târgurile, ba esistenţa în acea stradă a 
prăvăliilora câte erah pe atuncî, o atestă şi bătrânii octogenari, 
cari maî sunta în vieţă. 

Se mal amintescu stradele: „Zăvohl", dela curia dominală 
cătră medă-di. Acesta prin desele şi vehementele esundărî 
ale rîuluî „Fărcădina" distrugendu-se de totu, în 1754 servia 
ca loca pentru ţinerea terguriloru de săptămână (ibidemque 
actu fora hebdomadalia celebrări solent); apoi strada „lazu" 
pe ţermuia stânga aia rîuluî, în carea din colo preste rîa 
era şi mora cu două rote a Plebanieî romano-catolice, strada 
boului etc. 

Pe unde e acum piaţa şi strada principală „Prundfi", 
în carea e rădicata şi edificiuia şcoleî grăniţerescî, eraa cre
scute tufe, sălci şi arini, er rîula curgea pe unde e Balta 
dintre „Suseni" şi „Maierî", apoî pe sub culmea din grădina 
casarmeî fmanţiloru şi pe sub cea din grădinile de pe strada 
„Prunda" cătră răsărita pană aprdpe de strada „Greci lora"; 
de aici îşi îndrepta cursuhi cătră medădi şi pe marginea ostică 
a piaţeî de acum părăsia circumferinţa opiduluî. 

S'aa păstrata însă neschimbate pană în presinte maî tote 
numirile părţilora teritoriului, dealurilora şi văilora, precum: 
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valea Ungurului, Cepturariului, Făgetului, faţa Câmpului, faţa 
lui Flencheşă, Topliţa, Martinulu, Restoca, Pleşa e tc , etc. 
Asemenea s'aă transmisă pană la noi prin urmaşii loră numele 
mai multora familii: Ciuciă, Casaniî, Tocaciă, Timariî, Milotină, 
Topescu, Munteană, Cismaşă, Ardeleană, Sabişanu, lorga, Găină, 
Murariu, Filipă, Ivaşcu, Nemeşă etc. 

III Starea religionară-bisericdscă. 
în părţile Daciei religiunea creştină a prinsă rădăcini 

deodată cu venirea colonieloru lui Traiană. Martoră ni e 
Iustină-Martirulu în dialogulă seu cu judeulă Trifonă, şi Ireneă 
lib. I., contra ereticiloru (Isloria bisericescă de B. Raţia pag. 18 
şi Dr. Grama pag. 15, apoi Tertulian, carele a morită în 
anulă 220, în epistola sa contra Iudeiloră): „Locuri lui Cbristosă 
supuse între altele suntă ale Sarmaţiloră, ale Daciiloră, ale 
Germaniloră şi ale Schiţiloră, în care locuri în tote numele 
lui Christosă, carele a venită acum împerâţesce, Şincaî tom. I. 
pag. 41 , ediţia Iaşi, şi alţi scriitori bisericesc!. 

î n fine mai pre susă de ori-ce îndoelă suntă terminii, cu 
carii Românulă esprimă părţile esenţiale ale religiunei creştine, 
precumă: creştinii, cruce, cuminecare, dominecă, sfirbătore, 
păgână, Sântă-Măria, Sân-Petru, Sân-Georgiă e t c , toţi termini 
de origine latină. Mai târdiu, în seculiî următori, maî alesă 
din seculă IX, înainte, desvoltându-se ritulu şi ceremoniile 
bisericesc!, şi Românii venindă în contactă cu Greci! şi Slavii, 
pentru esprimarea părţiloră neesenţiale ale religiunei, pentru 
rită şi ceremonii, s'aă primită şi termini! usitaţî de aceleaşi po-
pore precumă; polieleu, tropariă, condacă, şi pric^snă, sfetilnă, 
bogorodicină e tc , cari toţi se usiteză în limba bisericescă, dar 
între poporu nu s'aă potută vulgarisa. 

De nu ară fi fostă religiunea creştină cunoscută Româ-
niloră, de odată cu descălecarea loră în Dacia traiană, ară 
fi primită şi pentru esprimarea părţiloră esenţiale ca şi pentru 
a celoră neesenţialî ale religiunei totă termin! grecescî şi 
slavonescî. 
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Constantinii celă mare, după-ce a învinşii pe Goţi şi a 
împreunată o parte a Daciei vechi erăşî cu imperiulă Româ
niloră,— prin decretulă seu din 312 şi respective din 325, 
religiunea creştină o faculteză de singură religiune adeverată, 
ear bisericei creştine şi aderenţiloră ei le împarte multe şi mari 
favoruri. (Eusebius în vita Constantini, lib. IT. c. 30 la Şincaî). 

împeratulă lustiniană (527—565) cuprindendă şi elu o 
mare parte a Daciei traiane, opresce sub pedepsă de morte 
profesarea religiuneî păgâne, şi ca ună zelosă propagatori) ală 
relig. creştine lucră cu tote poterile pentru lăţirea ei, precum 
se vede din novella 11 a lui (B. Raţia pag. 97 şi Propius 
de bello Gothico lib. 3 la Şincaî). 

Ca monumente, că religiunea creştină încă de pre tem-
purile prime ale creştinismului şi-a ocupată terenă fructificabilă 
şi în acesta colţii ală Daciei vechi numită: „Ţera Haţegului", 
ne potă servi bisericele vechi românesc! din Pescena, pe ale 
cărei ziduri s'a adaptată cea de acuma în 1820, cea din 
Ostrovulă-mare, renovată la 1863, cea din Sân-Petru, pe ală 
cărei frontespiciă din afară suntă 2 inscripţiunî pe 2 petri; în-
scripţiunea din susă în limba slavonă e aprope nedescifrabilă; 
ear' la capetulă petrii de cătră meqlă-di e ună capă de mar
moră cu barbă scurtă, creţă-buclosă. Mai josă de bustă la 
mâna stângă e a doua petră cu inscripţiunea latină: 

DEOS SILVAN. 
ECOE ELVSAE 
LIANVS DEC. 

GOI SARM. 
METROP. 

AEDIFIC EX 
VOTO. 

Dr. H. Francke în opulă: „Zur Geschichte Trajans und 
seiner Zeitgenossen" Leipzig 1840 la pag. 182 dice, că 
lângă amfiteatrulă din Ulpia Traiană s'ară fi aflată încă înainte 
cu vre-o 100 ani o bustă de marmoră albă, căreia înse-i 
lipsia capulă. Turcii trecendă pe acolo, ară fi derîmat'o, ear 
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apoi rămăşiţele acestei opere de artă le ară fi adunată ună 
preotă română. Capulu busteî s'ar fi aflată la altă locă şi 
e decorată cu o cunună de lauri, a semnului de învingere, 
seu ală Cesariloră şi s'a zidită asupra uşeî unei biserici din 
St. Petru din Valea Haţegului (Citată la P. Broştenă în ope-
ratulă „Charta lumii" Transilvania 1891 pag. 103). Atâta 
biserica din St.-Petru, câtă şi cele din Pescena şi Ostrovulă 
mare, tote trei comune în apropiarea Grădisceî, suntă zidite 
în stila gotică şi în unele părţi renovate; deci şi busta, precum 
dice Francke s'a potută zidi de asupra uşeî cu ocasiunea 
vre-uneî renovări a bisericeî, fără de a detrage ceva din 
vechimea eî. Apoi biserica românescă din comuna Streiă, 
zidită totă în stila gotică şi bine conservată, chiar şi mau-
soleulu dela Densuşă, despre a cărui origine divergeză părerile 
istoriciloră şi archeologiloră. 

Unii susţină că Tară fi rădicată soţia lui Longină, ge
nerală a lui Traianu, spendurată de Decebală, în memoria 
bărbatului seă; alţii că ară fi fostă o capelă păgână, pentru 
a sacrifica idolilorfi, şi că s'ară fi zidită maî târdiu după în
cetarea domniei romane în Dacia, din petri cărate dela Ulpia 
Traiană; ear istoriculă germană Momsen că s'ară fi rădicată 
numai în secululă VI ca turnă de observare, şi că altariulu s'ară 
fi făcută numai după primirea creştinismului. 

Orî-cându se va fi rădicată acesta templu, fiă pe timpulă 
Daciloră, fiă pe timpulă Romaniloră, fiă chiar după încetarea 
domnireî loră, faptulă că s'a conservată în stilulă seu antică 
ca proprietate a bisericeî românescî dovedesce adeverulă aser
ţiune!, că Romanii din Densuşă încă în primii secuii ai creş
tinismului aă primită religiunea creştină, adăptândă capela 
păgână ca biserică creştină. 

în fine chiară şi bisericile ocupate de reformaţi din Sântă* 
Mariă şi Haţegă, săntă edificate totă în stila gotică. 

în şematismulă clerului romano-catolice din diecesa tran
silvană de pre anulă 1882, la pag. 90 se afirmă că în Haţegă 
a esistată biserică rom.-catolică la anulă 1389, că atâta 
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biserica câtii şi casele parochiale le aii ocupaţii reformaţii, 
cari le posedau şi în anulă 1751 , precum se vede la Fr . Olasz 
et Paulus Tomori în relatioue de dato 21 Decembre 1751 
fese. 24 Nr. 87. 

Altă versiune susţine însS, că bisericile reformate din 
Haţegii şi Sântă-Măria arii fi foştii la începutii orientale, ceea-ce 
atestă posiţia lorii cu altariulii cătrâ resăritii, câtă şi pic
turile şi frescurile de pre păreţi, cari acuma, deşi sântă astu
pate cu vară, totuşi la biserica din S. Măria se potă încă 
bine observa. 

Pe timpulă principilor^ reformaţi episcopatulă orientală 
alu Româniloră devenindă aternătoriă dela superintendintele 
calvinescă, ba chiară şi o parte a poporului română din co-
mitatulă Huneddreî, mai alesă nobili cu preoţi cu totă trecendă 
la calvinismă (Petru Rod., la G. Bariţiă Tom. I. pag. 148), 
multe biserici orientale aă ajunsă în posesiunea reformaţiloră, 
bună-oră cea din Haţegu, Sântă Măria, Clopotiva, ruinată şi 
pustia pană înainte cu vr'o 4 ani, cândă s'a restaurată din 
nou, pare-mi-s£ cu spesele Kulturegyletuluî, cu care ocasiune 
scriitoriulă acestora a vedută picturile pe păreţiî altariuluî; 
din Galaţi acuma ruinată şi pustia etc. Episcopulă Petru 
Paulă Aronă făcendă visitaţiune canonică în districtulă Haţegului 
la anulă 1759, află încă în comunele Clopotiva, Sălaşulă de 
susă şi Galaţă, că Calvinii îşi ţină serviţulă divină la anumite 
ore totă în biserica românescă, se înfuria, dă afară din biserici 
catedră şi bănci calvinescî. Calvinii sS plângă la împferătesa 
Măria Teresia, carea dispune, ca tote bisericile sS se despartă 
în două, s'aă se se facă alte biserici noue cu spesele comune 
ale ambeloră confesiuni. (G. Bariţiă tom. I. pag. 450). în urmare 
biserica din Clopotiva şi Galaţă remânu în posesiunea calvi-
niloră, ear pentru confesiunea gr.-cat. se edifică altele noug, 
în Galaţă la anulă 1765, ear în Clopotiva la anulă 1768. 

Vicariulă Cirilă Ţopa, mortă în 1811 , sub episcopatulă 
lui Ioană Bobă, s'a încercată se recâştige bisericele din Haţegu şi 
Sânt-Măriă venindă înse lucrulu pană la esecuţiune, reformaţii 
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le-au. apărată cu brachiulil după legile feudale de atu 
(„Observatoriulă" Nr. 6 anulă 1880). 

Devenită astfelă biserica cea rnaî vechia din Haţegu în 
posesiunea reformaţiloră, pe Românii gr.-or., i-ahamu cu bise
rica afară de circumferinţa opiduluî, într'unu deluţă de cătri 
medă-ndpte, carele adî se numesce cimiteriulă cela vecină 
unită. Aici se mal vede numai o petră rotundă, înaltă cam 
Va metru, carea a servită în altariă ca prestolii, şi vr'o câteva 
cruci de petră afundate în pămentă. Aă mai remasu dela 
acea biserică şi vr'o câte-va icone de lemnă, care se păstreză 
în podulu bisericeî gr.-catolice, şi unu potiru de alună totă 
mâncată de cari, carele înainte cu vr'o 8 ani a dispărută 
din altariulă acestei biserici. 

In 5 Septembre 1700 Românii din llaţegă se dice că trecă 
la unire cu biserică cu totă, precum se vede din actele sinodului 
celui atare, ţinută în acelaşi ană la Alba-Iulia, unde la pimctulă 
VI din actulă unirei, vine subscrisă George protopopulă Ha
ţegului cu 35 preoţi. La instalarea episcopului Athanasie, 
întâmplată în 25 Iunie 1701, protopopulă Haţegului a mersă 
în prima trăsură lângă tatălă episcopului. (G. Rariţiă Tom. I. 
pag. 206). 

Căuşele unirei, cu deosebire în Ţera Haţegului, au fostă 
persecuţiunile cele grele, ce avea de a le îndura religiunea, 
biserica şi preoţimea ortodocsă, mai alesă din partea acelora 
fii calviniţi, cari cu trecerea la reformatismă, 'şi renegaă şi 
originea şi neamulă. 

Comunele opidane: Ilia, Oreştia, Huneddra şi Ilaţegulă 
din Comitatulă Huneddreî, ca trecute la calvinismă, aă fostă 
supuse cu totală superintendenteluî calvinescă (G. BariţiuTom. I. 
pag. 139). Ba principele Michailu Apafi I. prin decretulă 
dto Alba-Iulia 14 Iuniu 1674 supune după usulu observată 
de principii antecesori, tote bisericile şi totă clerulă română 
de-a dreptulă jurisdicţiuneî superintendentulul calvină Gaspar 
Tiszabetsi, căruia i-comite facerea visitaţiuniloru canonice în 
bisericele românescl, coregerea retăciriloru ce le va afla, ame-
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ninţândii cu pedepse pe cei ce nu voră respecta corecţiunile 
super., Gaspar Tiszabetsi. 

Mely usust mi is observâlvân, annuâltunk, es rendeltiik, 
hogy birodalmunkban levd minden olâh ecclesiâkra inspiciâljon 
Tiszteletes Tiszabetsi Gâspâr uram, ortodoxus pflspdk es azokban 
levd errorokat jolelki esmerettel corrigâlja s'a dolognak ki-
vânsâga szerent dirigâlja is. („Transilvania" 1885, pag. 102). 

La anulă 1763 o parte din Românii haţeganî se reîntorce la 
biserica ortodoxă, maî alesă în urma predicăriloră călugărului 
Sofroniă din România, născută înse în Ciora, o comună nu de
parte de Vinţulă de josă în Transilvania. Acesta călugără învăţa 
„că nu e mântuire, decâtă în religiunea părinţescă". Opera 
lui a fostă tare multă ajutată între altele şi prin încercarea 
Iesuiţiloră de a subjuga biserica românescă, precumă făceaă 
şi reformaţii înainte de unire. 

Trecendu aşa dară o parte considerabilă, a Romaniloru 
din Haţegft dela unire, şi-au rădicată o biserică de leinnă în 
suburbiulu numită „Suseni", unde acum e cimiteriulu celă 
vechia greco-orientahi, în carele pe lângă câteva cruci de 
petră maî sustă îutregă o clopotniţă de zidă. 

Biserica acesta, mal târdiă după edificarea celei de acum, 
s'a derimatu, ear cerimea el de leinnă s'a vândută la biserica 
din comuna vecină Reia. Bisericile de petră de acum ale 
Româniloră s'aă clădită numai în veaculă nostru, cea gr.-cat. cu 
spesele episcopului Bobă, în urma resoluţiuneî 11 dto Ianuarid 
1821 şi s'a terminata în 1824, dotându-se la 1852 cu ună 
ajutorii! anuală de 21 fl. din fondulu bobiană; ear cea greco-
orientală s'a edificată la 1828 prin stăruinţa căpitanului mi
litarii! Ivanovicî, serbii de origine, cu ajutoriuhi şi din con-
tribuirile poporului. 

Cine a foştii următorii luî George, celui ântăiil protopopă 
uniţii, nu se scie pană la 1763. Cu datulă din acesta ană 
vine subscrisă pe ună contractă iosifă Popă Sacsali, parochă 
şi protopopă gr.-cat., carele a trăită şi pre la anulă 1782. 
După mdrtea acestuia, oficiulă de protopopă s'a rădicată la 
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vicariată foraneu în 1786 cu decretulii aulicii de sub Nr 9 6 

ii 
şi guvernială de sub Nr. 8853 , cu unii salari îi anualii J 

300 fl. m. c. din fondulu Lusitanii. 
Primulă vicariii la 1787 a fosta Alesandru Fiscuti m 

înainte protopopii alii Bistriţei. în 1789 a urmaţii Michail 
Timarifi, fostă profesorii de preparandie în Blajii pană î 
1805 ; apoi puţinii timpu, pote numai ca administratorii, Tiron 
Dragoşii, protopopulii Albeî-Iulie. Toţii în 1805 urmeză Ciril 
Ţopa, protopopulii Sibiiuluî, până în 1 8 1 1 ; în 1812 Ioan 
Radoli protopopului Murgşu-Oşorheiuluî, ear în 1819 s'a de 
numiţii Ioviană Nobili, preoţii în Jibotii şi teologii de Lemberg 
sub care s'a edificaţii şi biserica. Morindii Nobili în I-a Faur 
1841 , s'a întărită de vicariii fostulă maî înainte administrato" 
Constantină Papfalvi, parochulă Huneddrei, carele abia s 
mută la Haţegă în 1850, ear în anulă următoriă alegendu-se 
canonică la Blajă, 'i urmă la 1852 protopopulii Mediaşului 
Ştefană Moldovană, acum preposită în Lugojă. 

în 1857 s'a denumită Gavriilă Popă protopopulă Bet-
leanuluî, căruia după-ce s'a alesă canonică la Lugojă, i-a urmată 
Petru Popă, fostă secretariă episcopescă. înaintată la statuL 
de canonică, în locu-î se denumi la 1875 Veniamină Densuşiană, 
protopopulă Bobâlnei. 

în 19 Decembre 1884, după alegerea lui Densuşană 
ca canonică, i-a urmată vicariuluî actuală Ioană Ianza, pro
topopulă Ulpieî Traiane, născută în Blajă la 1836. 

Salariulă vicarială, carele sS rădică din diverse fonduri, 
e sistemisată la 600 fl. prin emisulă ministrului de culte 
dto 11 Iuliă 1872 Nr. 14.358. 

Primulu protopopă gr.-or., după reînfiinţarea protopo
piatului, respective, după transferarea scaunului protopopescă 
dela Iluneddra la Haţegă, — a fostă Ioană Macsimiliană, 
căruia i-a urmată fiulă seu Mihaiă Macsimiliană, er acestuia 
i-a urmată Ioană Raţia în 1861 , repausată în 22 Iuniă 1891 
Afară de bisericile românesc! gr.-cat. şi gr.-orientală şi de 
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cea reformată, care e din timpurile prime ale creştinismului, 
mai este în Haţegîi şi biserică romano-catolică. 

La anulti 1671 principele M. Apafi I. dă luî Petru 
Tornea bunurile, cari adî le posede biserica romano-catolică 
şi cari pe atunci erau fiscali. Dela Tornea, neavendu eredî, 
trecu la Eva Tokoly, muierea principelui Paulii Estoras (Esz-
ţerhâzi), domna ereditariă a Haţegului. 

Pe timpulu acesta neavendii romano-catoliciî nici unii 
preoţii în toţii Comitatulti Hunedoreî, recureză la principe 
pentru cedarea bunuriloru numite „Torniane" pe sema parochieî 
şi şcoleî romano-catolice, ce să voru rădica în Haţegii. în 
11 Februarie 1695 împeratulu Leopoldu introduce biserica 
catolică în posesiunea acelora bunuri, cari apoi s'aii adausii 
prin dăruirile altorii binefăcetorî: Andreii! Boierii, Moise Pui, 
P. Ivulii, Stef Buda, Blajiu Gridianii, Ladislaus Kendeffy etc. 
(Relatio Balth. Balog par. dtto 20 Ianuarii anno 1776 Nr. 18). 

Mai ântâiu s'a rădicaţii numai o capelă de lemnfi şi o 
şcolă în grădina, unde locuiesce acum cantorulu. 

Biserica de adi s'a începutii a se edifica la 1747 şi s'a 
terminaţii numai în 1755. Hospiţiulii Franciscaniloru acolo 
unde e acum s'a rădicaţii la 1768 (in subsidium militarium 
et passum erectum) şi era făcuţii de lemnii, în care pe la 
1777 locuiau trei părinţi, cari trăiau mai mulţii din cerşiţii 
şi din ceva fundaţiunî remasu lorii din vechime. 

Urme vechi despre esistenţa unei monăstirî catolice în 
Haţegu aflămu într'o diplomă din 1429, prin care Ladislau 
Ciacu, voivodulii Transilvaniei, dă unii transsumptu, şeii o 
copia autentică la rogarea călugărilortt minoriţî ai orduluî S. 
Francisca, de pre privilegiulii datu lorii mai înainte de regele 
Sigismundii, ad preces fratrum minorum ordinis S. Francisci 
de claustro de Haczak. („Transilvania" anulu 1872 pag. 283). 

Călugării aceşti minoriţî, cari locuiau pe atunci în clau-
strele dela Cevi, Sebeşii, Orşova şi Haţegu, fură instituiţi de 
papă şi de regii Ungariei cu mulţii mai nainte de Sigismundii, 
spre a face propagandă confesională, a ţine luptă cu călugării 

©BCU CLUJ



m 
greci şi a apera autoritatea papei şi a regiloră apostolic' 
ungureşti. (Toţii acolo). 

Preste stradă, dela edificiulă judecătoriei cercuale regeşti 
s'a potută observa pană înainte cu 6—7 ani fundamentul! 
masivă ală unui edificiu îngropată în pămentă, pe care des 
gropându-lă notarială publică, a aflată o mulţime de petri 
de clenţă, o statuă de marmoră fără capă, nisce ose, ba chia 
şi nisce pinteni. Fundamentulă acela avea forma unei biseric 
cu altariulă cătră resârită, şi se crede că a fostă fundamentul! 
claustruluî minoriţiloră amintiţi în diploma dela 1429. 

(Va urma). Paulii Olteană, 
înveţ. granit. 

DELA ACADEMIA ROMANA. 

Prin încetarea din vieţă a membriloră Academiei Ioanu Bră-
tianu şi Michailu Cogălniceanu aă venită în vacanţă doue locuri, 
cari în sessiunea din urmă nu s'aă întregită; murindă de atunci 
încoce şi membrii Melchisedecu şi Cobălcescu, acele locuri s'aă îm-
mulţită cu alte doue, şi aşa de presentă suntă vacante patru locur 
câte unulă în secţiunea literară şi a sciinţeloră, er' doue în secţi 
unea istorică. 

Şedinţele în cursulă anului se ţină în fiă-care Vineri, vacant 
săntă doue: una dela 15/27 Iuliă pănâ la 15/27 Augustă, altă d 
doue septemânî la Crăciunu. Sesiunea generală în anulă venitoriă 
se va începe la 23 Februariu (7 Martiă). 

în şedinţa dela 29 Maia a. c. s'a decis a se face publicaţiun 
întru amintirea serbăreî ţinute la 12 Maia în Sibiiă pentru îm
plinirea de 80 ani de vieţă a venerabilului membru academic" 
G. Bariţiă. Acesta publicaţiune va cuprinde, pe lăngă relaţiunea 
despre numita serbare, şi actele privitdre la ea şi o culegere din 
scrierile alese ale distinsului scriitoriă din articuliî publicaţi în 
„Gazeta Transilvaniei" şi în celelalte foî periodice redactate de 
dînsul. Pentru întocmirea acestei publicaţiunî, Academia a alesă o 
comisiune compusă din d-niî D. A. Sturdza, Gr. G. Tocilescu şi 
Nicolau Densuşiană. 
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DIN CRONICA LUNARĂ. 

Distincţiune. Din incidentală Jubileului de 25 anî alu înco
ronare! Maiestăţii Sale de Rege alu Ungariei, Esc. Sa Metropolitulă 
gr.-cat. romana Dr. Ioanu Vancea de Butesa a fostu distinsă cu 
marea-cruce a orduluî Lcopoldină. 

Asociaţiunea naţională arădană şi-a ţinută adunarea generală 
la 30 Maia (11 Iuniă) a. c. constatândii progresă în mersulă agen-
deloru sale. 

Reuniunea femeiloru române din Aradu şi provincia a ţinută 
adunarea sa generală la 11 Iuniă n. în sala seminarjală din Aradu, 
sub presidiulă Dneî Aurelia Beleşu, cu asistinţa unui publică nu-
merosă. Cu vii aclamaţiunî a fostă salutată patronulă Reuniuneî 
P. S. Episcopă diecesană Ioanu Meţianu, carele a Implorată 
asupra Reuniuneî binecuvântarea cerului. Progresulă societăţii este 
mulţemitoră. 

Necrologe. Dimitriu Brătianu, distinsulă bărbată de stată alu 
României, frate maî mare a lui Ioanu Brătianu, a reposată la 
8/20 Iuniă c. 

George cav. de Flondoru, mare-proprietaru în Bucovina, deputată 
dintalu etc. a reposată la 1/13 Iuniă. 

Profesorulă de Geologia la universitatea din Iaşi, membru ală 
Academiei române şi alu maî multora societăţi de erudiţi, George 
Cobălcescu, a reposată în Iaşi la 21 Maia a. c. în etate de 66 anî. 
La îmmormentarca distinsului bărbată a fostă representată şi Aca
demia prin o delegaţiune din sinulă seu. 

Mauriciu Guist, directorulă gimnasiuluî evangelică din Sibiiă, 
bărbată distinsă prin erudiţiunea şi umanitatea sa, a murită la 
11 /23 Iuniă a. c. în etate de 58 anî, după o mănosă activitate 
profesorală de 34, directorală de 16 ani. 

Fundaţiune. înveţătorulu din Nadabă Ioanu Doboşu, reposată 
la 6/18 Iuniu a. c. în etate de 58 anî, după serviţu înveţătorescă 
de 37 anî, a destinată averea sa în valore de 10,000 fl. pentru o 
fundaţiune în folosulu tinerimeî studidse, punendu-o sub protecţiunea 
Episcopului Aradului. 

Rector magnificur la universitatea din Cernăuţi a fostă alesă 
Dr. Fmilianu Vojuţuchi, profesoră de teologie, protopresbiteră e t c , 
născută la 1850 în Cernăuţi. 
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B I B L I O G R A F I A . 
Ca scrieri întrate însemnămă: 

Asociaţiunea naţională arădană. Conferinţe publice 1802 (2 
lanuariu pană 13 Martiu). Aradă 1892, editura Asociaţiui 
naţionale arâdane, tipografia diecesană. Cuprinsulă: Religiei 
ca factorulu principalii de producţiune, de Augustinu Hamm 
2. Elementulii naţionalii în educaţiune, de I)r. Petru Pip 
3. Pămentulu ca predilectă ală forţeloru natureî, de Tem 
Ceontea. 4. Direcţiunea populară în literatura română de Ioan 
Petranu. 5, Femeea ca factorii în civilisaţiunea poporeloni, 
Romulti. Nesioru. 6. Sfinţii părinţi ca pedagogi, de l)r. Troian 
Putinii. 7. Despre libertate, de Gr. Oeorgiu Plopii. 

Corespondenţii din Zarandu, de Simeonu Băcilă. Deva, Kroll 
& Coni])., 1892. 

Una sută una Fabule, de G. Sionii, membru ală Academiei Români 
Ediţie poporală. Editura librăriei Chircii, Braşovă 1892. 

Ad Nr. 66/1892. 
C O N C U R S U . 

Pentru ocuparea unui postă de înveţătoră la şcola elementară 
Reuniunii femeiloră române din Sibiiu, se escrie prin acesta concurşi 

Doritorii de a ocupa acesta postă, care e împreunată cu 
salaru anuală de 500 fl. v. a. şi 100 fi. bani de cuartiru, voră ave 
se presinte următorele documente: 

a) atestată de boteză; 
b) atestată de cualificaţiune pentru şcolele elementare; 
c) testimonii despre cuuoşcerea perfectă a limbeî române 

limbă de propunere şi despre cunoşcerea limbeî maghiare; cari vor 
documenta, că sciu perfectă limba germană, eventuală şi cea francez 
voră avea perferinţă. 

Petiţiunile provedute cu documentele numite maî susă sânt 
a se presenta subsemnatului comitetă pană la 15 Augustă 1892 st. 

Din şedinţa comitetului „Reuniunei femeiloru române din Sibiiu", 
ţinută la 2 Iuliu, 1892 st. n. 

Măria Cosma, Dr. Octavianii Russu, 
presidentă. secretarii. 

Editura Asoc. trans. Redactorii: Z. Boiu. Tiparulu tipogr. archidiec. 
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